

新建10个省市级城镇社区幸福养老提速工程,创建20个智慧康养示范社区,打造“15分钟养老服务圈”

2023年养老民生实事全部完成

本报讯(记者 双红)为积极应对人口老龄化,我市今年将“创建智慧康养示范社区”列入市政府确定的十项民生实事之一。记者从市民政局采访获悉,此项养老民生实事已于近日完成。

近年来,为不断提升老年人的幸福生活指数,我市民生实事持续聚焦老年群体服务需求。今年,我市将新建10个省市级城镇社区幸福养老提速工程和创建20个智慧康养示范社区两项内容列入养老民生实事,为老年人提供就近便捷精准康养服务的区域养老模式,构建“15分钟养老服务圈”。

政府小投入撬动社会大投入的城镇社区幸福养老提速工程,依托和整合社区现有资源,采取新建、改造两种形式,为老年人提供全托、日间照料、上门服务、康复护理等服务。今年分别在平城区、新荣区、云州区、阳高县、天镇县、浑源县、广灵县7个县区高标准建成8个建筑面积500平方米至2000平方米,设置嵌入式养老床位不少于10张的省级城镇社区幸福养老提速工程。同时还在云州区和阳高县建起两个市级城镇社区幸福养老提速工程。“城镇社区幸福养老提速



博学养老综合服务中心的老年活动中心(受访单位供图)

工程就是通过积极引入市场主体,实行专业化运营,向老年人提供成本可负担、价格可承受、方便可及、质量可靠的养老服务,让老年人享受到看得见、摸得着的实惠。”市民政局养老科负责人介绍。

与此同时,我市探索创建了20个智

慧康养示范社区,其中市级10个、县级10个。主要采取政府扶持引导、街道统筹主导、企业实施主体、业主自愿参与的方式,一批基础好、需求大、条件成熟的居住社区,通过强化政策联动、资源整合、供需对接、跨界协同、全员参与,已经形

成了“智慧住宅+康养物业”的社区养老新模式。

“自己做饭太费事儿,忙活半天也就吃那么一点点。有了社区大食堂,我们吃饭再也不用发愁了。”近一段时间以来,家住华北星城小区81岁的池大爷和他的老伴儿成了社区大食堂的常客。他们逢人便夸这项民生“食”事暖到群众心里了,让老年人在家门口就能尝到“幸福味道”。据了解,华北星社区作为今年新创建的智慧康养示范社区,采取“社区+物业”的做法,围绕老年人“吃、学、康”的需求开展为老服务,目前已推出了早餐、外卖、下午茶和健康体检等服务,并开办了老年大学,让老年人在家门口即可享受到高质量的养老服务。

据市民政局养老科负责人介绍,90%的老年人愿意居家养老,7%的老年人在社区养老,只有3%的老年人在机构养老。这就是所谓的“9073”养老服务格局。做好居家社区养老服务,就是要努力解决好97%的老年人的养老服务问题。这项养老民生实事就是突出解决社区居家养老这一民生问题,切实让老年人过上有品质、有尊严的晚年生活。

游客人数突破300万人次,门票收入突破2亿元

云冈石窟景区游客接待量创历史新高

本报讯(记者 崔莉英)今年的云冈石窟景区旅游热度持续火爆,记者昨日从云冈研究院获悉,截至2023年12月8日,云冈石窟景区年度接待游客人数突破300万人次,门票收入突破2亿元,对比2019年接待游客人数和门票收入,再次创下新高,分别增长51%和53%。

据了解,云冈研究院加强对石窟历史底蕴和文化内涵的研究和阐释,采用多种形式传播云冈文化遗产价值,讲好云冈故事,推动传统文化的创造性转化、创新性发展。云冈石窟已成为山西乃至全国的重要文化地标和旅游目的地,先后荣获“全国人文景观品牌影响力10强”“国家5A级旅游景区影响力100强”“国家级服务业标准化试点项目”“全国优秀工业遗产保护利用示范案例”等荣誉。

2023年,云冈石窟景区持续扩大宣传,央媒拍摄的专题纪录片《万象中国之云冈新景观》《人类的记忆——中国的世

界遗产》等在央视循环多次播出,极大地提高了云冈文化的知名度、关注度;持续搞好研学,云冈研学从2019年4月开始,共举办研学300余场,接待来自全国数万名学员,提升了学员们文物保护意识和热情。举办特色展览,做好活化利用,今年景区举办了“芥子须弥——云冈特展”“旅途与想象——北京大学赛克勒考古与艺术博物馆藏中国主题版画展”“经典与范式——平城实力和云冈时代特展”“美美与共 天下大同——费孝通的治学经世与家国情怀”“融·云冈经典艺术展”“文明丽迹——北魏平城与云冈石窟艺术”等一系列云冈精品展览,引起了全社会的广泛关注。增加演艺表演,丰富多元文化,在云冈皮影木偶表演、西天梵音乐舞表演基础上,今年6月,大型实景时装秀“又见云冈”在云冈石窟精彩上演;今年9月,在云冈东山菩提艺术园区曼荼罗广场新增“曼荼罗乐舞季”系列表演,长袖飞天、六臂神

舞、束腰鼓舞、莲珠纹舞等,让云冈文化的独特魅力得到进一步释放。着力打造景区,增加景观小品,特别是东山菩提艺术园区,既保留了大同农业文明和现代工业记忆,又让其与古代佛教文明彼此凝望和谐共生,极大地丰富了景区的文化内涵,吸引了无数游人的目光。提升服务水平,树立5A级景区标杆,全面提升旅游服务水平,建立了以文物保护、遗产地管理及旅游服务为一体的标准体系,为全国其他文物景区的服务标准化建设起到了积极的示范作用。



对口升学考试网上报名 20日开始

本报讯(记者 田雁)昨日,记者从市招考中心获悉,我省2024年中等职业学校毕业生对口升学招生考试网上报名将于12月20日8时至26日18时进行,逾期不予补报和确认。

我省中等职业学校应届毕业生及具有我省户籍的省内外中等职业学校的往届毕业生均可报考。普通高中在校生、毕业生不得报考。对口升学考试报名前退出现役、具有高中阶段教育学校毕业证书的退役士兵也可报考。报名参加对口升学考试的考生不能参加普通高考、普通高校各类单独招生考试;“三二分段”转段录取和五年一贯制专科注册的学生不能报名参加对口升学考试。

2024年对口升学考试实行“网上报名、网上缴费、现场确认”的报名办法。各市招生考试中心根据本市实际情况设立确认点。应届毕业生在就读学校进行现场确认;往届毕业生和退役士兵到户籍所在市招生考试中心设立的确认点进行现场确认。网上报名、网上缴费时间为12月20日8时至26日18时,现场确认时间为12月25日至28日。

市司法局公布全市柔性执法事项清单

涵盖26个行政执法部门860项行政处罚事项

本报讯(记者 孙露)记者13日从市司法局获悉,经行政执法部门报送、司法部门审核、反馈核对、汇总编制等环节,《大同市行政执法部门柔性执法清单(2023版)》正式公布,清单涵盖26个行政执法部门共860项行政处罚事项。

据市司法局相关负责人介绍,从今年3月份开始,市司法局牵头指导各行政执法部门梳理制定本部门不予行政处罚事项清单,统一编制并在7月公布了第一批《大同市轻微违法行为不予行政处罚事项清单》。在此基础上,进一步

调整完善不罚、从轻、减轻行政处罚事项,最终形成了《大同市行政执法部门柔性执法清单(2023版)》,现已在大同市人民政府门户网站行政执法信息公示专栏公布。

此次公布的清单是我市第一批柔性执法事项清单,包含不予行政处罚清单、从轻行政处罚清单和减轻行政处罚清单三部分。其中,不予行政处罚事项355项,涉及市场监督管理、税务、生态环境、城市管理、人力资源和社会保障、商务等领域。从轻行政处罚事项391项,涉及交通运输、水务、消防救援、文化旅游等领

域。减轻行政处罚事项114项,涉及水务、交通运输、公安等领域。此外,清单涉及的内容并不是免予处罚、从轻减轻处罚的全部情形,本清单未列明的违法行为,符合法定免罚轻罚处罚条件的,同样应当依法处理。

下一步,市司法局将指导监督行政执法部门严格执行柔性执法事项清单,同时根据法律法规规章立改废和执法实践,及时调整、增减相关事项,适时对清单进行修改完善,以更加契合企业发展实际需要,切实为我市经济高质量发展作出积极贡献。

浑源县招募返乡大学生 开展志愿服务

本报讯(记者 双红)为大学生提供寒假服务家乡的社会实践平台,从12月11日起到12月底,浑源县学雷锋志愿者协会计划招募600名大学生志愿者,参加2024年青春兴晋——大学生“返家乡”寒期社会实践活动。

本次活动由浑源县学雷锋志愿者协会主办,凡居住在浑源县城范围内的浑源籍在校大学生,均可关注“浑源县学雷锋志愿者协会”微信公众号进行报名。社会实践活动时间为2024年1月中旬至2月底。招募大学生志愿者将深入社区、政务服务大厅等基层一线,开展各类志愿服务。